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Kelet s a korszellem. 

Mi, mai nemzedék, nem mondhatjuk, 

hogy életünk eddigi folyama a világtörténe- 

lem valami unalmas, egyhangu, kopár és ter- 

méketlen határai közt hullámzott volna. 

Elég nagyszerű világesemény tanui s 

részben szereplői valánk, elég idegrázó evo- 

lutió zajgatá keblünket, elég meglepetés, öröm, 
fájdalom, csüggedés s föllelkesülés tartá ke- 
délyünket folytonos hullámzásban. 

Februáriusi forradalom Párisban. Rege- 

neratio Magyarországon. Magyar szabadság- 

harcz. Muszka-invasio. Világos. Deczember 

2.dika Párisban. III. Napoleon. Keleti háboru. 

Sebastopol. Solferino. Ólaszország felszaba- 

dulása. Amerikai háboru. Osztrák-porosz szö- 

vetség s kisszerűü dicsőség. Osztrák-porosz 

háboru és nagyszerü Königgrátz. A német 

Bund szétrobbanása. Velenczei búcsu. A szent 

szövetség kimulása. A régi Ausztria átala- 

kulása. Magyar-osztrák dualisticus államszö- 

vetség. 1867 junius 8-dika Pesten. Koronás 

magyar király Ferencz József. Felelős ma- 

gyar miniszterium. A magyar emigratio haza- 

jövetele. A katonai és ultramontan reactio 
végvonaglása az ő legkedvesebb fészkében, 

Bécsben stb. 
Mi kell több? Emlitsük még Miksa csá- 

szár tragicus halálát, s Lengyelország irtó- 
zatos leagyaltatását? Emlitsik Aspromontet, 
Marsalát és Magdalát ? 

Imé, csak nagy vonásokban is, mily so- 
rozata a világtörténelem felvonásainak. 

A nagyszerü eseményeknek ily csopor- 
tozata nem jut minden nemzedéknek, s a mai 
nemzedék annyi nagy dolgot ért már meg, 
hogy e tekintetben kielégitve érezhetné magát. 

De hiába, a világeseményekkel is ugy 
vannak az emberek, mint az erős fűszeres 

ételekkel; hozzá szoknak s mindig mást és 
újabbat sovárognak. 

Már az abyssiniai hadjárat, az oláhor- 
szági zsidó-üldözés stb. nem is igen elégiti 
ki a világeseményekkel táplálkozó inyencz- 
világot. Valami pikántabb, rendkivülibb dolog 
az, mit vár a közönség egy része mindenütt. 

S imé, a közelebbi napok nem hozák 
meg ugyan azt a „kielégitőt tudósitást, mint- 
ha a burkus és franczia háboru már meg- 
kezdődött volna, s a Rajna hullámai hősök 
vérétől áradoznék, de meghozták a legsaját- 
szerübb meglepetés örömét más oldalról – 
a Bosporus partjairól. 

A korszellem végre Európa hirhedt ,be- 
teg ember*-ének fészkéhez is útat talált, az 
ulemmak és ennuchok zárfalain is áttört s új 
életre hivja a vonaglót. 

És valjon nem egyike-e a legérdekesebb, 
legsajátszerübb, legpikántabb tüneményeknek, 

hogy a ki e szellemet, e tündért, az emberi- 
ség e vezérlő angyalát karonfogva vezeti s 
tekintélye és hatalmának védpaizsa alatt mu- 
tatja be, az nem senki más, mint maga a 
Khalifak utóda, maga a zultán, Abdul-Aziz!? 

Bizonyára ez oly rendkivüli esemény, 
mely megérdemli, hogy azt komolyabban fi- 
gyelembe vegyük, annyival is inkább, mivel 
Törökország regeneratiójának kérdése senkit 
sem érdekel közelebbről, mint minket ma- 
gyarokat. H. S, 

apszenmle. 

Az ,Igazmondó4.ban Jókay Mór a szélsősé- 
geiröl hires ,Nép Zászlóják-val polemizálván, töb- 
bek közt igy ir: 

A ,„Nép Zászlójá'-nak egyik szerkesztője 
Áldor Imre úr felelni akart nekem valamit arra a 

multkor elmondott vádamra : miszerint a Madarász- 

féle kérvény a haza veszedelmére van intézve, 
mert a haza védelmének elmulasztását követeli. 

A vádat nem találtam a válaszban megerőtle- 
nmitve, hanem találtam helyette egy sereg személyes- 
kedést, a mi nem tartozott volna a dologra. De ha 
Áldor Imre úr jónak látta előhozni, hát nem bá- 
nom, tartozzék ez is a dologra. 
Kdor Imre úr legelőször is saját személyét 
védi; a mit én meg nem támadtam; nem szóltam 
én Áldor Imre úrról sem jót, sem roszat, Elmondja 
érdemeit, hogy ő Kossuth politikájának szolgája, 
mert ö szerinte Kossuth mellett nem lehet senki 
más egyéb, mint szolga; tehát én sem lehetek más 
mint Kossuth szolgája. ' 
Ez nem igy áll. Én vagyok Kossuthnak nagy 
tisztelője; de szolgája soha senkinek nem voltam, 
egyedül hazámnak és nemzetemnek; s a ki nekem 
parancsol és irányt ád, az egyedül hazámnak és 

67-dik szám. 
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nemzetemnek boldogsága és fennmaradása. Kossuth 

élete emberi határok között terjed; óhajtom, ter- 

jedjen bár sokáig, de ha egyszer véget ér, Áldor 

úr uratlanul marad, mig a hazának örökké kell 

élni, s az én uram a nemzet, nem halhat meg ná- 

lam nélkül, 

Ismerek sokakat, kik most Kossuth szolgái- 

nak vallják magukat, s kik az átkos emlékezetil 

Sehmerling kormány alatt éppen oly hü szol- 

gái voltak az osztrák zsarnok kormánynak. Áldor 

Imre úr közelről láthatta őket, mert akkor maga 

is a ,Bécsi Hiradó"-nak, Schmerling lapjának ren- 

des belmunkatársa volt. 
Én ugyan kész vagyok elhinni azt, hogy a 

mi legátkosabb volt ez osztrák érzelmü hirlap tar- 

talmában, azt nem Áldor úr irta; sőt hogy ott is 

becsületesen töltötte be helyét; de emlékeztetnem 

kell Áldor urat arra, hogy azon bécsi hirlap, mely- 
nek ő tehetségeit oda adta, az osztrák kormány 

által volt alapitva; tagjait a bécsi kormány fizette 

a közadóból; czélul tüzte ki vele Magyarország 

megsemmisitését, szidalmazta benne a nemzet leg- 
szentebb érzelmeit, bevádolta általa a becsületes 

hazafiakat stb. 
Ezt juttassa magának eszébe Áldor Imre úr, 

és a midőn egy ily hazaáruló vállalatból, mely 

osztrák bérért magyar nemzetet pusztitani indult 

meg, tisztán akar előjönni; elébb becsülje meg 

azokat az embereket, kik akkor az általa is szol- 

gált „Bécsi Hiradó" ellenében védelmezték a 

haza ügyét, a nép szabadságát, az alkotmány 

szentségét. 

Én nem tagadom meg senkinek azt a jogát, 

hogy a tevútról az igaz utra térhessen; de köve- 

telem igen is, hogy azon becsületes hazafiakat, kik 

minden időben hazájok szent ügyeért küzdöttek, 

ugyanazon urak ne hajigálják meg most Kossuth 

nevében kövekkel, a kiknek három év előtti ügy- 
feleik Schmerling szolgálatában hajigálták sárral. 

Ily köhajitás felém az, hogy én most nem 
merek a nép érdekében elég bátran szólni, félve a 

büntetéstől. Én mertem a haza javáért, a nép fel- 

szabadulásért, az alkotmányért szót emelni hirlap 

útján akkor, midőn katonai törvényszék elé álliták 

a szerkesztöket; négyszer álltam hadi törvényszék 

előtt mint szerkesztő; el is itéltek egy évi nehéz 

fogságra, ezer forint birságra, a miért védelmeztem 

hazámat; ki is ültem a börtönt, mig ki nem bocsá- 

tottak, nem könyörögve senkinek; fizettem és nem 
kértem a nemzettől, hogy téritse meg a káromat; — 

hanem a mit mint költö kerestem, azt ráfizettem a 

lapomra, hogy álljon fel egy ellenzéki közlöny, 

mely fentartsa a nemzet örök jogainak zászlóját, 

az üldöztetések legkeserübb éveiben, a midőn Áldor 

úr az üldözők táborában állt, Madarász úr pedig 

félrevonult és hallgatott - én nem panaszkodtam 

mindezekért soha. Küzdelmem, munkám, vesztesé- 

gem, szenvedésem — mind kötelesség volt; nem 

hánytam fel a hazának soha; most sem a közön- 

ségnek mondom azt el, csupán Áldor úrnak, hogy 

tudja meg felőlem, a mit eddig nem tudott, 
S aztán beszéljünk a tárgyról. 

Áldor Imre úr magyarázni igyekszik Mada- 

rász kérvényének azon pontját, hogy a hadsereg 

csak negyvenezer emberből álljon. Azt mondja, 

hogy ök e mellett az általános honvédelmi kötele- 

zettséget „is4 óhajtják. 

Általános honvédelmi kötelezettséget és még 

azon kivül negyvenezer rendes katonát? Ezt már 

éppen nem lehet érteni. 

Azt akarja-e Madarász és Áldor, hogy azon 

nyolczszázezer ember közül, a ki Magyarországon 

a honvédelemmel köteles : csak negyvenezernek le- 
gyen puskája, csak negyvenezer tanuljon hadgya- 

korlatot, fegyverforgatást? a többi hétszázhatvan- 

ezer pedig érje be azzal, hogy járhat vasárnapon- 

kint üres patrontással az oldalán? Akkor világos, 

hogy soha az uri rend nem fog a mi hadseregünk- 

ben közlegénykedni, mert ha hétszázhatvanezeren 

otthon maradnak, hát akkor mind otthon marad- 

nak, a kik meg tudják magukat váltani s megy 
katonának csak a földhöz ragadt szegény. Ez nem 

volna demokratikus gondolat. : 
Hanem talán azt akarják Áldor és Madarász 

urak, hogy a hadkötelezett nyolczszázezer ember- 
ből csak negyvenezer szólittassék be időközön- 
kint, s az legyen állandó hadsereg. 

Itt azután az a két eset fordul elő, hogy 
vagy azt hiszik Madarász és Áldor urak, hogy a 

katona betanitására szükséges két esztendő; s eb- 
ben az esetben, hogy a nyolczszázezer honvédköte- 

lezett negyvenezerenkint be legyen tanitva, szüksé- 

gök lesz éppen negyven esztendőre. Annyi ideig 
nem lesz kedves dolog honvédkötelezettnek lenni. 

Vagy pedig azt hiszik Madarász és Áldor urak, 

Előfizetés s hirdetés a kiadó- hivatalnál kezeltetik. 

hogy az egész nyolczázezernyi honvédkötelezett 
számot betanitják azon két esztendő alatt. Ebben 

az esetben pedig minden öt hétben másik negyven- 
ezer embert kellene összehivniok. No ezt a mulat- 

ságot nem szeretném végig nézni. 
És hátha éppen időközben valamelyik jó ba- 

rátunknak, teszem fel, a muszkának, kedve kere- 

kedik kétszázezer emberrel elözönleni hazánkat; 

azt a negyvenezer emberünket fogjuk-e ellene kül- 
deni, hogy vágja le az utolsó emberig, mint Mo- 
hácsnál történt; majd mi többiek csak nézzük és 
aztán siratjuk a veszedelmet? vagy pedig odafek- 
szünk a lábához, s azt mondjuk: „tedd a nya- 
kunkra sarkadat18 vagy megkérjük szépen, hogy 

várja be, mig lassan-lassan mink is elkészülünk ?* 
48-ban ugyan nem igy értelmezték a haza 

védelmének rendszerét. 
Pedig az az 1848 a „Nép Zászlójá'-ra is fel 

volna irva. 
Hanem a terhei nem kellenek az 1848-diki 

alkotmánynak ugyebár? 
Az 1848-ki honvédelmi rendszer s Madarász 

és Áldor urak honvédelmi rendszere között az a 
különbség, a mi különbség van a való és a tréfa 

között. 

Madarász József úr 1848-ban sem akarta 

megadni a 200 ezer honvédet, kiket az akkori 
miniszterium kért a nemzettől; mert ő ugy látta, 

hogy „ármány kezelte akkor a nemzet képvisele- 

tétt; kapott is ezért Kossuthtól oly leveretést, hogy 

megemlékezhetik róla. 

Itélje meg akárki e hazában, a kinek esze 
és szive van; — esze megemlékezni a 48-49-iki 
multakra, s szive lelkesülni a haza jövőjeért; mi 

lett volna a magyar nemzet sorsa, ha akkor 
Madarász úrra hallgat az országgyűlés, 
s nem szavazza meg a kétszázezer honvédet? s 
mi fog lenni jövendőben a magyar nemzet sorsa, 

ha most Madarász úr tanácsára hallgat, s önvédel- 

méről jókor nem gondoskodik ? 

Zágon, május 29. 1868. 
Csendes magános munkálkodásom közben 

csaknem megijesztett az a tudósitás, mit elkésett 
hirlapi levelekből most látok, hogy t. i. Háromszé- 
ken egy al- és egy főreál iskolát akarnak állitani. 

A nevelésügy nagyon kényes dolog : vigyázni 

kell körülte, nehogy egy elvétett lépéssel az egész 

ügyet veszélyeztessük. 

Háromszéken a nevelés most jól útba indult. 
Ez alig nyolcz négyszög mértföld területen van a 
reformatusoknak egy algymnasiumok nyolcz osz- 
tálylyal S.-Szent-Györgyön, a katholikusoknak ha- 

sonló algymnasinmok nyolcz osztálylyal (4 elemi, 

négy gymnasialis osztály) Kantábán; van nehány 
több tanitóval ellátott jó népiskola, még pedig na- 
gyon kedvezöleg éppen különbözö vidékeken, pl. a 
k.-vásárhelyi, zágoni, uzoni, s van minden község- 

ben falusi iskola. Népünk a nevelés szükségessé- 
géről meg van győzödve és az iránt kellőleg ér- 
deklődik, a mit bizonyit az, hogy minden iskola 
népessége évről évre mind több, több. Itt nem kell 

egyéb, csak a meglevő iskolákat jól szervezzük, 
jó eröre emeljük, egészségesen fejlő életre segit- 
sük, s Háromszék bizonyosan oly nevelt népet ad 

a hazának, melynél jobbat kivánni sem kell. 

De nekünk reáliskola kell mindenesetre — 

ezt mondják – mert csak a reáliskolákból jönek 
ki gyakorlati életre képzett emberek. Söt többet is 

mondnak : mert ábrándoznak arról, hogy ha reál- 

iskolánk lesz : gyermekeink mind ügyes mérnökök, 

gazdag iparosok, milliomos kereskedők stb. lesznek. 

Nem kell a reáliskoláktól oly rendkivül ked- 

vező. eredményeket várni, s kivált mi háromszékiek 

igyekezzünk elfogulatlan helyes ösmerettel birni 
azokról. A reáliskola éppen ugy közép-tanoda, mint 

a gymnasium; bevégzett szakképzettséget nem ad, 

a ki reáliskolában tanul, annak még polytechni-. 

kumba kell menni, ha ugy akar, hogy mint szak- 

képzett ember helyét az életben egészen betöltse, 

éppen ugy, mint a gymnasiumból akademiára kell 

menni. Továbbá a reáliskola is azokat a tudomá- 

nyokat tanitja, melyeket a gymnasium, azzal a kü- 

lönbséggel, hogy holt nyelvek helyett élöket tanit 
és az órákkal ugy gazdálkodik, hogy a reáltudo- 
mányokra mentől több időt fordithasson. Szóval: 

a reáliskolából kijövő ifju még éppen ugy nem 
kész technikus, nem gazdag iparos s nem millió- 
mos kereskedő, mint a gymnasiumból kijövő. S az 

sem áll egészen, hogy a reáliskolából, jöhetnek 
csak ki gyakorlati életre képzett emberek. Jöhet- 
nek ilyenek a gymnasiumból éppen ugy, mint a 

reáliskolából, csakhogy közép tanodai tanulásukat 
technikai vagy gazdászati iskolában végezzék be. 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

Hisz hazánkban pár évtized előtt reáliskola nem 
is volt, mindenki csak gymnasiumban tanult, s 
mégis vannak éltesebb embereink között szakkép- 
zett technikusok, iparosok, kereskedők és gazdák. 
S hogy többen nincsenek, s hogy általában hazánk 
e tekintetben hátra van, annak nem az az oka, 
hogy reáliskoláink nem voltak, mert lett volna ne- 
künk ezer reáliskolánk : mégis szegény és hátra- 
maradt nép volnánk, mivel mostoha körülmények 
között tartottak. 

Általában hát én részemről a reáliskolák iránt 
oly rendkivül nagy előszeretettel nem viseltetem. 
Ellenkezöleg tudnék azok ellen sokat szólni a va- 
lódi alapos, teljes, egészséges lelki képződés tekin- 
tetéből. De ezt most elhagyom. és végül csak any- 
nyit mondok, hogy 

mind a gymnasium, mind a reáliskola csak 
közép-tanoda. 

Én a két névért nem osztanám ugy meg az 
eröt sehol, hanem a hol gymnasium van, azt ugy 
szervezném, hogy az reáliskola is legyen; a hol reál- 
iskola van, azt ugy rendezném, hogy gymnasiun 
is legyen; igy bizonyosan a növelésre forditott erő- 

nek legalább is egy harmada megkimélve fordulna 
erösitésére a most gyenge gymnasiumoknak és 
gyenge reáliskoláknak, s lennének helyesen szer- 
vezett, jól berendezett reálgymnasiumaink, a m 
lyekből kijövő ifjak ép és egészséges alappal bi 
nának mind, s biztosan mehetne az egyik tudomá- 
nyos akademiára, a másik technikai, gazdászati 

akademiára. 
Alkalmazva ezen elvbeli nézetemet az előt- 

tem álló tárgyra, t. i. a háromszéki iskolaügyre, 
azt mondom : hagyjunk fel itt egészen az új is- 
kolák állitásával s tervezésével, mert az erő 
szétforgácsolás - tehát bizonyosan káros, és egye- 
süljünk elsők és nem elsők, kik igaz és öszinte 
indulattal vannak itt a nevelés előmozdítása iránt, 
egyesüljünk abban, hogy meglevő két iskolánkat s 
népiskoláinkat erősitsük, helyesen és jól szervez- 
zük, kellő életnek inditsuk. Ha Sz.-Györgyö 

K. Vásárhelyen is egy jó erős, egészsége 
gymnasiumunk lenne, ezenkivül nehány vidéki 
osztályos jó népiskola, s minden faluban egy-egy 
kisebb iskola : mi kivánni valónk lehetne nekünk 
még e tekintetben ? Azt, hogy a sz.-györgyi iskola 
retormatusoké, a kantai vagy k.-vásárhelyi a katho- 
likusoké, én nem is emlitem; minden iskolát ugy 
kell szervezni, hogy oda nyugodtan vihesse gyer- 
mekét akárki. 

Ajánlom véleményemet azon bizottság figyel 
mébe, mely ezen tárgyban ki van nevezve, sz 

vagyok ezt, mit itt sietve röviden leirtam, zóva 
bövebben is felfejteni, ha vagy egy ülésr elme- 
hetek. *) s 

Jegyzőkönyv, mely felvétetett alólirtak al 
tal Radnóih községében, az 1864-dik évbeli viz: 
károsultakkal és a segélyezésre igény rtókkal, 
41865-dik év aprilis 1ő:kénn. To 

Jelenlevök, alólirtakon kivül : Hamar András, 
Szakács Ferencz, Fehér István, Szá ani, Mol 
nár István, Szekeres Dani, Magyarós Dani, Szeke. 
res István ifj., Hamar Mihály Zsigáé, Balog Gábor, 
Hamar István ifj , Kónya Miklós stbb 

Mi radnóthiak, az 1864 beli árviz által káro- 
sultak és a scgélyezésre kitüzöttek elhatároztuk, 
hogy a magyarhoni magyar testvéreink által ne- 
künk részünkbe juttatott hetven o. é. fit összegből 
takarék- és kölcsön-magtárt alakitunk: A velinkk 
közlött ns, küküllömegyei segélyző bizottmány ki- 

dolgozott alapszabályait magunkévá teszszük és 
kötelezzük magunkat, annak minden pontjaiba 
foglaltaknak eleget tenni, és emlék okáért 
könyvbe iktatni kötelességünknek ismerjük: 

1. Választatik felügyelőül három községi 
lemes lakós, és ezek elnökétil egy alapító ta 

2. Alapitó tag az, ki a takarék ma 
szére öt véka szemes törökbúzát gjándá 
aal részére jelenleg csa 

tan 

el, végrehajt 
ki pontosa em 



kötelezettségét, más évben nem tarthat igényt köl- 
csönzésre. 

6. Három évig a teljes gabnaösszeg kölcsön 
datik, azután egyharmada, hét év mulva fele tar- 

talékul fog a magtárban tartatni, egy netalán be- 
következendő inség megakadályozására. 

7. Azonban a tartaléktőkének kisebbsége, a 
helység lakóinak száma kétszeres nagysága azon 

összeg, melyet a község, illetőleg az évre nézve 

felállitott bizottmány és alapitó tagok, elégségesnek 
határoznak a rendkivüli szükségek eltávolitására. 

8. Ezenfelül levő gabona eladatik és ára egy 
a községben létesitendő kisegitő-kölcsönpénztár fel- 

állitásának alapjára fordittatik. 

9 w. Évenkénti számadását a kölcsön-magtár 
választmánya minden felsőbbség kikerülésével, a 
küküllömegyei fiók-gazdaegylet választmányának 

tartozik beadni. 
; D. u. s. Manyari Mihály, Hamar István id., 
Nagylaki István, választmányi tagok. B. Borne- 

misza József, a segélyző bizottmány küldöttje és 

pénz átadó. Z. Kónya Dániel, megválasztott igaz- 

gató-elnök, pénz átvevő. Popp, m. k. szolgabiró. 
Jegyzőkönyv, mely felvétetett 1866-dik 

év november 17.kén Radnóthon, melynek követ- 
keztében az elnök által elöterjesztett 28 pontokba 
foglalt új alapszabályok lettek elfogadva és a t. 

tisztségnek előterjesztve. 
Jelenlevők: Az 1864 aprilis 15-kén meg- 

jelenteken kivül, a gyülésben jelen voltak : Z Kó- 

nya Dániel igazgató, tiszteletes Nagy Sámuel, tisz- 
telendő Nyárádi (Nerasteanu) Péter g. k. lelkészek ; 

Bölöni Szabó Ferencz, Szabó István iskolatanitó, 
Nagy Lajos, Oltyán Gyorgya falusbiró, Sztojka 
Vaszi, Hamar András, Okos György, Szakács Fe- 

rencz, Rusz Juon, Tilinka Thader és Váradi János. 

Alapszabályok. 
1. Az 1865. év apr. 15-kén elfogadott alap- 

szabályok ezen szabályoknak hatóságilag való meg- 
erősitése és azonnali érvényre jutásuk után meg- 
szünnek, azonban azon szabályok mégis azokra 
nézve, kik a kölcsön- és takarék-magtártól 1865- 
és 1866-ban kölcsönöztek, érvényesek maradnak 
mindaddig, mig az illető adósok tartozásaikat be- 
fizetik. Az új kölcsönzőket az alább irt pontok kö- 
telezik. 

2. A magtárkezelést vezeti egy igazgató, egy 
ellenör és egy magtárnok, kik számadásaikat éven- 
ként deczember elejével tartoznak nyilt gyülésbe 
megtenni, helybenhagyás után az alapitók, vala- 
mint a választmányitagok aláirják, a nem várt 
hiányt azonban a kezelők rögtön tartoznak helyre- 
állitani. 

3. A magtárkezelöők, kik minden névvel ne- 
vezendő javaikkal állnak jót a rájuk bizott magtár- 
gabonáért, a községben legalább belső telekkel bi- 
róknak kell lenniök. Ide nem tartoznak az erkölcsi 
testületek fejei, mert ezekért jót áll hivatalos állá- 
suk. A 2.dik pontba kiirt kezelők ezenkivül még 
egymásért is tartoznak kezességet vállalni. 

4. Az igazgatók tartoznak külön-külön jegy- 

ző-, valamint bevételt és kiadást tartalmazó pontos 
könyveket vezetni, melyek a részvényes alapitók 

ugy, mint a kölcsönzök és kezesseik neveit és a 
mennytséget tartalmazza. Erre nézve : 
6. B számadások vezetésére az igazgató tar- 
tozik a magtár költségén a szükségelt könyveket 
megszerezni és nyomtatott kötleveleket a kölcsön- 
zök számára kiáltittatni, melyért a csekély illetéket 
az érdekeltek fizetik és az ezért begyült pénzek a 

számadási bevételbe iratnak. 
ö. A kölcsönözni kivánók tartoznak magukat 

az igazgatónál minden év aprilis 1 én bejelenteni, 
hogy igy aprilis 15-ig a kivánt gabona kiosztat- 

hassék a magtárnok által, az igazgató és ellenőr 
által aláirt utalvány után. Az utalványok a martár- 
nok által a számadáskor előmutatandók. 
. A ki kölcsön veszen, 1867-dik év aprilis 
havában kötelezi magát minden egy véka után egy 

félvéka kamatot fizetni, ezt pedig tartozik az illető 
minden év november végével tökéstől együtt jó 

száraz gabonába lefizetni. A kölcsönvevéskor egy 
kezest is tartozik a kölcsönvevő állitani, ki magát 

a kötlevélbe beiratja és az adóssal együtt aláirja. 
é8. November havában, midőn a kötelezett kö- 
telezettségének eleget tett és adósságát kifizette, az 
igazgató tartozik a nála levő kötelezvényt vissza- 

9. Ha a kötelezett a T-dik pontnak annak 

idejében vonakodnék eleget tenni, a kezesse kény- 

szerittethetik azt töle felhajtani, vagy érte kifizetni, 
mely kötelezettségnek ha egyik sem akarna meg. 

. tóságilag felveendő, melynek költségét az 
adós és kezesse tartozik hordozni, mert a kölcsön- 
magtárt oknélküli kiadások nem szabad hogy ter- 

heljék. 
10. A pontos nem fizető jövőre kizáratik a 

konyságának élvezetétől. 
A dik pontban irt kezelők, alapitó ta- 

kell egyszersmind hogy legyenek. 
Alapitó tag az, ki a magtár részére bi- 
ennyiségü gabonát búzába, rozsba vagy 

e fizet 1868-tól kezdve 10 évig követke- 

a) a ki magát kötelezi, hogy 10 évek alatt 
a magtárnak 20 vékát a fennirt gabenából ponto- 
san befizet;, 
b) a ki 20 vékánál kevesebbet és 
6G) a ki 20 vékánál is többet. 
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13, Mint alapitó tag, tartozik kötelezettségét 
évenkint a szerint, a mint magát kötelezte, ponto- 

san befizetni, vnnakodás esetében a 7-dik és 9 dik 

pontok fognak ellenek — mint adósok ellen-egész 

erejekben felhasználtatni. 
14. Midőn az alapitótagnak részletfizetése le- 

járt, ha ez az általa meghatározott idő előtt történ 
is, élvezi betett gabonája után a magtár jótékony- 

ságát, mihelyt az általa fizetett utolsó részlet is 
egy évig a magtárnak jövedelmezett, és pedig: 

a) a betett 10 véka után évenkint 2 vékát 
azon minőségü gabonából, melyet befizetett. 

b) 15 véka után 3 vékát, 

e) 20 , 4 

e) 30 , ; S 8tb., még pedig a 
gabona kiosztáskor, minden év aprilis havában. 

15. A ki mint részvényes magát beiratja 

és e kezelőktől részvényiratot - könyvecskét - 
kap, tartozik 1866-dik éven számitva, évenkint a 

7-dik pontban megjelölt időben pontosan befizetni; 
olyan részvényes, ki pontosan nem fizet, a körül- 

ményekhez mérve, a 13-dik pontot is tekintetbe 
véve, kizáratik, ha még csak egy részlete lenne is 
fizetendő, a takarék magtár jótékonyságának élve- 

zetétől. 14. pont a), b), c), d), e). 

16. Bárki által betett alapitványt és bármeny- 
nyi legyen az, sem neki, sem ivadékának, törvé- 
nyes örökösének többé vissza nem adatik, hanem 
élvezi a 14-dik pontban foglalt jótékonyságot. 

17. A magtár jövedelmének czélszerü hasz- 
nálatjáról, a fennebbi pontokat kivéve, jövőre nézve 
határoznak és rendelkeznek az igazgatók, az ala- 
pitó részvényesekkel egyetértőleg. 

18. Az 1867-dik évben kötelességük lesz az 
igazgatóknak, a gabona elhelyezése tekintetéből, 

egy czélszerü magtárt ugy előállitani, hogy abba 
már november havában gabona gyüjtethessék a 
magtárnok által. 

19. A magtárnak minden évben legalább két- 
szer közgyülése leend, melyre az igazgató tartozik 
az illetőket meghivni. 

20. Magánérdek, vagy bármiért is a magtár- 
ból semmi sem szabad az alapszabályok határoza- 
tain kivül, vagy az illető választmányok és alapitó 
tagok beleegyezése nélkül elajándékozni, vagy fel- 
használni. Ha valamely kiadás szükségesnek bizo- 
nyul be, a felett a gyülés, vagy bizottmány hatá- 
roz és ez jegyzőkönyvbe irandó, s a jelenlevök 
által aláiratik. 

21. 1866-dik éven kezdve kapnak a magtár- 
igazgatók évenkint a felügyelet és pontos keze- 
lésért 1871-ik évig 100-tól 50/, tet, ezen időn tul 
pedig a körülményekhez mérve, határozatilag. 

22. Mivel mindennemü öszszel begyült gabo- 

nának tavaszig száradása és apadása van, szintugy 
kap a magtárnok évenkint 100-tól 59/, apadást. 

23. A magtár ezutánra is jelentkező részvé- 

nyeseket bármikor a 12-, 13- és 14-dik pontok 
szerint elfogadni kész. 

24, A részvényesnek szabadságában áll, a 
magtár javára, vagy örökre lemondani az ötet illető 

járulékról — ha illetékét befizette – vagy azt bár- 
kinek oda ajándékozhatja, szem előtt tartva a 16. 

pontot. 

25. Midőn annyi részvényes lesz, hogy abból 
bár hat személyből álló bizottmány alakulhat, ezek 
azután a gyülésben közakarattal votum szerint 

választják az igazgatót, ellenőrt és magtárnokot. 

26. Szavazással - votum — csak részvénye- 
sek birnak, ezek pedig részvényigéretek szerint, 

p. o. 5 véka után egy votam, 10 után kettő, 3 
votum 15 véka után, s igy tovább minden 5 véka 

egy votum, Senki magát a szavazásnál más által 
nem képviseltetheti. 

27. A begyülendő gabonából, kivéve az el- 
kerülhetetlen szükségeket, melyek fennebb elég vi- 
lágosan jelölvék, nem szabad semmit 1870 ik évig 

eladni, ekkor 1/de a szükölködők között köl- 
csönre kiosztandó lesz, 1,-de a magtárban a kö- 
rülurények- és terméshez mérve – ha szükséges - 
megtartatik, fele pedig május, junius havában el- 

adatik és a begyült pénz egy takarék- és kölcsön- 

pénztár alapjául fog tekintetni, s mint ilyen új 

pénz alapszabályoknál fogva lesz kiosztandó. 
28. Ha azonban a 27-dik pontban megirt idő 

előtt is a magtárban a közszükséget meghaladó 
gabona gyült volna össze és a kivevésre kölcsön- 

zők nem jelentkeznének, a gabona annak idejében 
eladatik és pénzalappá lesz. 

Z. Kónya Dániel, m. k. 
igazgató elnök. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése junius 4-kén. 
A képviselőház mai ülésében Somsich Pál 

a 15-ös pénzügyi-bizottságnak a jövedékekre, fo- 

gyasztási adókra és illetékekre vonatkozó törvény- 
javaslatok tárgyában készitett véleményes jelenté- 
sét nyujtá be, melyet Kerkápolyi Károly, mint 
előadó, felolvasván, annak kinyomatása a módosi- 
tott törvényjavaslatokkal elrendeltetett. 

Madarász József erre egy halmaz kérvény- 

nyel, melyeket nemzeti szinü szalaggal füzött kö- 
rül, fellépett a szószékre és név szerint felsorolva, 
131 községnek kérvényeit nyujtja be, melyeken 

ezek az 1867 ki állapot megváltoztatását és az ön- 

álló államlét visszaállitását kérelmezik. Rajta kivül 

még Stoll és Halmosgsy nyujtottak be kérvé- 
nyeket. 

Csanády Sándor interpellálja a közoktatási 
minisztert az 1848. XX. t.-czikk tárgyában. Ő azt 

óhajtotta volna, hogy a kormány felfogva hatását, 
legalább azon 1848 ki törvényeknek szerzett volna 
érvényt, melyeknek a jobboldal megkegyelmezett. 
Ilyen a XX. t.-cz., mely még mindez ideig nem 
lépett életbe, miben a miniszter részéről mulasz- 
tást lát. 

Borlea Zsigmond felbontott levelek tárgyá- 

ban kérdi a keresk. minisztert, hogy van e tudo- 
mása a hivatalnokoknak ily visszaélésről és szán- 
dékozik-e elrendelni, hogy ez továbbra meg ne tör- 
ténjék? Gorove miniszter kijelenti, hogy nincs 

tudomása róla, és hogy meg fogja vizsgáltatni az 

ügyet a felszólaló képviselő közbejöttével és rész- 

vételével. 
Manojlovics Emil az uzsoratörvényt ille- 

tőleg intepellálja az igazságügyért, ki kijelenti, 

hogy legközelebb fogja az iránt a már kész tör- 

vényjavaslatot előterjeszteni. 
Ezzel az ülés eloszlott. 

KÜLFÖLD. 
Bismark gróf és a béke. 

Bamberger, a jeles hirü német hirlapiró, ki 

az éppen most eloszlott német vámparlamentnek is 

egyik legkitünöbb tagja volt, levelet intézett válasz- 
tóihoz, melyben következöleg irja le Bismark gróf 
nézeteit egy Francziaországgal támadható háborut 

illetöleg : 
„Megjegyzésre és köztudomásra méltó tény, 

hogy a porosz miniszterelnök elvből van ellene a 

háborunak Franeziaországgal, mert aképp vélekedik, 

hogy ily háboru igen sajnos zavart idézne elő Né- 
metország kifejlődésében; a gróf továbbá azt hiszi, 

hogy a legfényesebb diadalt is csak a legnagyobb 
áldozatokkal lehetne megvásárolni; mert a vereség 

annál féltékenyebbé tenné a francziákat, kik az- 

után újabb háboru által igyekeznének az előbbinek 
veszteségeit helyreütni. Sok ember ugy vélekedik, 
hogy Bismark gróf két nagy hibát követett el: 

először abban, hogy készebb volt Nikolsburgban a 

Majna vonalat elfogadni, mint Poroszországot hábo- 

ruba keverni Francziaországgal; s másodszor ab 
ban, hogy nem támadta meg rögtön Francziaorszá- 

got a luxemburgi kérdés alkalmával, midőn Porosz- 
ország még olyannyira felülmulta Francziaországot 
mind fegyverzetével, mind hadi szervezetével. 

„Én azonban" — ugymond Bamberger úr - 
azt hiszem, hogy e két hiba Bismark grófnak, 

mint ügyes és talpraesett államférfiunak, nagy mér- 
tékben becsületére válik. Én részemről nem is hi 

báztatom Bismark grófot, ha azon elvhez ragasz- 

kodik, hogy egy háboru e két nemzet közt a lehető 

legnagyobb csapás volna mindazok közt, melyek 
bennünket fenyegetnek; és mig ily háboru elkerül- 
hetlensége a napfénynél világosabban bebizonyitva 
nincs, első kötelességünknek tartom azt meggátolni, 
és idöt engedni Európának, miszerint megszabadit- 
hassa magát azon viszonyoktól, körülményektől, 

melyekből e veszély eredett.4 
Igen szép Bamberger úrtól, hogy ily nemes 

indokokat tesz fel Bismark grófban. Mások azon 

ban ugy vélekednek, hogy a miniszterelnök sokkal 

hogsszabban és sikeresebben játszotta a katonásdit, 

semhogy fel lehetne tenni, hogy most hirtelen holmi 

szelidebb elvek juhászitották volna meg különben 

igen harczias kedélyét. Azután talán azt a negélye- 

zett aggodalmat a Németország kifejlődésében tá- 

madható zavar miatt nem is kell egészen betü sze- 

rint venni. Bismark gróf sokat beszélt már, és foly- 

vást sokat beszél Németországról; s ma már egy 

józan és szabadelvü ember sem kételkedik benne, 

hogy egy erős és egységes Németország legjobb 

biztositéka volna az enrópai békének. Ámde eddig 

legkisebb jele sem mutatkozott annak, hogy „Né- 

metország Bismark gróf és a porosz államfér- 

fiak ajkain egyebet jelentett volt, mint Németország 

legnagyobb részének beolvadását a porosz monar- 

ehiába; s ha ez nem sikerülne mindenütt, mint p. o. 

a dél:német államokban, bizonyos hübéri viszonyt 

a Hohenzollern-ház és az észak-német szövetség- 

hez nem tartozó német államok közt. Szóval : Po- 

roszország hegemoniája, nem pedig az egységes 

Németország államjogilag elismert autonomiája a 

czél; s hogy e mesterfogásokkal szött combinatió- 

ban mi nyomorult szerepet játszik az alkotmányos 

szabadság, tudhatja mindenki, ki mintegy öt év óta 

Poroszország és legujabban az észak-német szövet- 

ség rövid parliamentáris életét figyelemmel kisérte. 

Hihető ugyan, hogy Bismark úr éppen e pil- 

lanatban restelne háboruba keveredni Francziaor- 

szággal, és a legújabb, különben igen jelentéktelen 
katonai reductiók kétségtelenül e békés hangulat 
fitogtatására vannak számitva. De köztudomásu do- 

log, hogy a nagy porosz államférfim még egy kis 

mellékes politikát is üz – auf elgene Faust. A po- 

rosz politika, kivált Sadowa óta, szomszédja pa- 

lánkján is szeret néha át átkacsintgatni; s az a 

kaczérkodás és bizalmas suttogás Berlin és Szent- 

Pétervár közt, meg azok a Berlinből Bukurestbe, 

és talán Belgrádba is érkező ágyuk stb. nagy mér- 

tékben devalválják annak a békés hangulatnak ér- 

tékét. Egyébiránt Európa ugy vélekedik : haBis- 

mark gróf akár elvből, akár az opportunitás inté- 
gsénél fogva komolyan békére szánta el magát, tud- 

va azt, hogy Ausztria minden áron a békét óhajtja 
fentartani, s hogy Anglia egy európai háboru ese- 

teében nem fogna semleges maradni, hanem a békét 
védő hatalmak pártjához fogna csatlakozni, nem 
látjuk át, mi módja vagy indoka lehetne Franczia- 
országnak az európai békét megzavarni, mi által 

a polgárisult világ minden hatalmait önmaga ellen 

zúditaná, és egy új Waterloot készitene az uralko- 
dó dynastiának. 

A háboru, mint a béke eszköze. 

E czim alatt jelent meg Párisban névtelenül 

egy 30 lapra terjedő röpirat. A röpirat szerzőjé- 
nek véleménye szerint a közbizalom helyreállitá- 

sára egyedüli eszköz a Poroszország elleni rövid, 
de eldöntő háboru. Először is azon sajátszerü tényt 
emeli ki, hogy Napoleon császár összes békés nyi- 
latkozatai daczára általános aggodalom létezik az 
iránt, hogy Francziaország nem akar valósággal 
békében maradni; noha az nagy engedékenységet 

tanusit, s noha Poroszország vonakodik a prágai 
szerződés 5. czikkének létesitésétől. Senkitsem lep- 

het meg, ha Francziaország most ezen ügyben di- 

plomatiai uton beavatkoznék, mivel noha ö nem 

volt szerződő fél ama szerződésben, ő iktattatá be 
abba az Észak-Schleswigre vonatkozó záradékot. 
Maga azon tény, hogy még eddig nem szólalt föl, 

bármely más időben elegendő lett volna Európa 
megnyugtatására. Az emlitett folytonos aggodalom 
okai ki voltak mutatva a császárnak 1863. novem- 
berben tartott megnyitó beszédében; e szerint ezen 
okok a tulzott fegyverkezések által föntartott köl- 
csönös bizalmatlanságban állanak. Azonban most 

már közeledik azon percz, melyben a franczia kor- 
mány kénytelen lesz Poroszországot a szerződések 

tiszteletben tartására hivni föl, s attól ama garan- 

tiákat követelni, melyeket két év óta követett po- 
litikája tett nélkülözhetlenekké. Ezen garantia nem 
lehet más, mint - valóságos lefegyverkezés. Ha 
ezen kérdés fel fog tétetni Poroszország elé, s ha 
az a lefegyverkezés s a háboru közti választásra 

fog felhivatni, valjon békés lesz-e Poroszország vá- 

lasza ? A szerző attól fél, hogy az nem lesz bé- 
kés. Már ha a háboru fogna elhatároztatni, valjon 

rövid lesz-e az, vagy hoszszas 2 Az rövid lesz, mi- 
vel korunkban a hosszas háboruk lehetetlenek. 
Valjon sikerteljes lesz-e az Francziaországra nézve? 
Ezt senki sem mondhatja meg bizonyossággal, mi- 
vel Európa jelen helyzetében egyetlen hatalmasság 

sem számithat föltétlenül valamely szövetségre. 
Mindazáltal nagyon valószinü , hogy Poroszország 
Oroszország támogatásában fog részesülni, s ezért 
kivánatos, hogy az események siettessenek, mivel 

Oroszország jelenleg kevésbé van elkészülve, mint 

egykét év élőött volt. Angolország természetesen 

semleges fog maradni. Ausztriá Franczioországgal 
lesz, ha Oroszország Poroszországhoz csatlakozik. 
Ugyanezt mondhatni Dániáról s Hollandról, mind- 
ketten Poroszország becsvágyának megakasztását 

óhajtván. Olaszország azon hatalmasság mellett 
lesz, melyre legalább szüksége van. Ezen hatal- 
masság pedig Francziaország. De ez utóbbi leg- 
jobb szövetségeseit Németországban találandja föl. 
Ezen tekintetben is a jelen perczig igen kedvező. 
Ugyanis Sadova után számos német illusiokat táp- 
lált a porosz becsvágy természete iránt. Ezen illu- 

siok most elenyésztek, s nem is fognak ujra föl- 
merülni; azonaan később a porosz uralom teljesen 
meg lenne alapitva, s akkor későn lenne Német- 
országot fölszabaditni. Most Németország fölszaba- 

ditása volna a háboru valódi czélja. Ezenfölül Po 

roszországnak ellene vannak a katholikusok s a 

democraták. De mindenekfölött ellene van annak a 

német nép valódi geniusza, mely ellenzi, nem ugyan 

a nemzeti egységet, hanem az egység nevében rá- 

szabatni kivánt elnyomú öszpontositást. Valóban, 

ha Francziaország hóditási háborut tervezne, egész 

Németország Poroszország mellétt lenne, de attól 

nem kell félni. Napoleon valamint az olasz függet- 

lenséget tisztelte, ugy Németországét is tisztelni 

fogja. A háboru elmultával Németorsság dolga 

lenne, magát ujraszervezni. Francziaország legfö- 

lebb is oltalmazni fogná a népakarat nyilvánulását. 

Bajorország természetesen megtartandjá dynastiá- 

ját. A Poroszországgal rokon badeni uralkodóház 

el fog üzetni, s az egész Svábország csupán egy 

államot képezend a würtembergi ház alatt. Alsó- 

Szászország visszanyerendi nemzeti dynastiáját; a 

guelphek dynastiája ugyanaz leend Északon, a mi 

Bajorerszág Délen. E czélból Hannovera vissza- 

adatnék törvényes fejedelmének, s Westphália s áz 
oldenburgt herczegség ahhoz csatoltatnék. Veégre 

Poroszország az Elbén tul fogna visszaszorittatni. 

A röpirat szerzője reméli, hogy a nóditók nem 

fognak visszaélni győzelmükkel, mint Jéna után 

történt. Poroszországnak compact, s jól 
kikerekitett 

királyságnak kell maradnia, s ezért Magdeburgot, 

s az Elbe balpartján eső egész területet birtoká- 

ban kell hagzni Az új confoederatio defensiv jel- 

lemmel fog birni, az északi confoederatio aggressiv 

jelleme helyett. Ily szervezet mellett Németország 

a nemzeti egység összes előnyeit élvezné, az ösz- 
pontositás hátrányai nélkül, s minden külmegtáma- 

dás ellen biztositva lenne. 

A röpirat akkép végződik : 

,Mi nem állithatjuk, hogy ezen terv létési- 

tése jövöre minden háborut lehetetlenné tenne. 
De 



annyit állitbatni hiszünk, hogy Európának egy, a 

mép óhajtásaival a a nemzetiségek elvével ösz- 

hangzó szervezése, oly szervezet, mely helyreálli- 

taná Lengyelországot, hátrább szoritná Oros
zorszá- 

got, a Duna torkolatait Ausztriának adná, Török- 

országot megoltalmazná az azt félszázad óta fenye- 

getett veszélyek ellen, Németországot népe ge- 

niuszával öszhangzó módon szervezné ujra, sok 

időre eltávolitná az Európát jelenleg aggodalom- 

ban tartó föbb háboru okokat. Ha a háborunak ily 

eredményei lennének, azt nem lehetne fájlalni. 

Fontoljuk meg a jelen helyzetet. Az - mint a 

császár mondá — ,se nem a béke annak biztonsá- 

gával, se nem a háboru annak kedvező esélyeivel." 

Ellenben az általunk most vázolt helyzet a ked- 

vező esélyek melletti háború után a béke lenne 

annak teljes biztonságával.* 

A röpirat szerzőjét még gyanithatólag sem 

lehet tudni. 

KÜLÖNFEÉLEK 
= Azon honvédtiszteknek, kik a leg- 

felsőbb kegyelmi tény következtében, mint volt osz- 
trák tisztek nyugdijra tartanak számot, több ezred- 
parancsnok a szolgálati idő bizonyitványt igy adta 
ki: „N. N. 1848. – én a magyar forradalmi se- 
regbe átlépett, (in das ungarische Rebellenheer 

übertretten). Ez ellen fölmerült panaszok folytán 
gr. Andrássy közbenjárására, ő Felsége meghagyta, 
hogy ezen kifejezás használtassék : „ő a kir. ma- 

gyar honvédseregbe átlépett.4 

= Kolozsvár ismét érdekes napnak néz 
eléje. A polgármester-választás küszöbén állunk; 
idejét holnapra határozta a communitás közelebbi 
gyülése. Jelöltekben nincs hiány; ki lesz a válasz- 
tott ? a közel jövő adja meg. 

=Magyar bélyegek jőnek forgalomba 

e hó 20-dikán. Julius végén túl a mostaniak ér- 
vénytelenekké válnak. 

=A ,„Debatte meghazudtolja azon hirt, 
hogy Andrássy gróf a honvédelmi miniszterségről 
le fog mondani. Szintugy alaptalan minden többi 
combinatio Klapka és mások honvédelmi minisz- 
terekké, valamint Vetter a honvédség főparancsno- 
kává kineveztetését illetőleg. Mindezen dolgok iránt 

a kormány még egyátalán nem határozott. 

=A horvát országos küldöttség 
munkálatát befejezte. A horvát propositiók több 
pontban éppen nem mondhatók kedvezőknek , igy 

Fiume kérdésében és a pénzügyi kérdésben, hogy 
egyszer mindenkorra (?) 1.500,000 frtot igérnek éven- 
kint, követelvén, hogy ebből Magyarország fedezze 

minden közös kiadását Horvátországnak; dauotát, 

államadósságot, központi kormányt, külön horvát 
minisztert stb. A magyar küldöttség ezen proposi- 

tiók ellenében ellen-propositiókkal fog fellépni. 

= Az ezredeknél eddig divott különböző 

szinü hajtókák új változtatásnak esnek alá, a meny- 
nyiben egyforma szinüek hozatnak be és pedig a 
24 dragonyos-ezred czitrom-sárga, az uhlánus sötét- 

veres, a gyalogsági sorezredek pedig világos-veres 

(mint a minőöt a würtembergi 73-dik gyalog-ezred 
visel) hajtókákat fognak kapni. Továbbá az ezre- 
dek közötti különbség jelzésére az egyenruhák 
gombjain számok lesznek, mint ez eddig még csak 
a vadász- és tüzér-ezredeknél volt alkalmazásban. 

= Kereskedőink vasárnapra tervezett s 
nagyszerünek igérkező májálisát csütörtökre verte 
el, a mint látszik, ez évben gyakran jelentkező eső. 

= Komoly való, szemtanui voltunk, falnsi, 
ember volt, nem szokta meg eléggé a köszuronyo- 

kat, s lába a belső farkasutczában kificzamodván, 

fájdalmasan sohajtott fel: „Muzsák utczája, hát 
már soha sem jön el a te új kövezeted 14 

— Szamosujvár, jun. 4. 1868. Doboka- 
megye bizottmányának m. hó 23-kán tartott ülésé- 
ből Királyné ő Felségéhez következő felirat intéz- 
tetett: Felséges Császárné és Királyné! Legkegyel- 
mesebb asszonyunk! Midőn Felséged nemes hiva- 
tásának legfájdalmasabb, de egyszersmind legma- 
gasztosb feladatát közelebbről hazánk földjén tel- 
jesité, s ezáltál csecsemője szivében a szülőföld- 
hözi minden emberrel közös vonzalmat, azon tes- 
tülethez köté, mely eddig, kevés kivétellel, mindig 
viszályok küzdtere volt, meglehet a természetes 
anya hozott áldozatot a népek anyjának. De, ha 
meggondoljuk, hogy e hazára nézve egy új kor- 
szak kezdődött, melynek szerencsés előjeleire Fel- 
séged kegyességének és jóságának annyi befolyása 
volt, s hogy akkor, mikor a haza boldogitására tö- 
rekvést a trónon ülök hordják buzgón szivöken; 
csak jogosan lehet remélni, hogy a nemes példa 
le fog hatni mindenüvé fölébreszteni a haza iránti 
szent kötelesség érzetét, alapjául egy szebb jövő- 
nek, melyben Felséged ujdonszülötte is boldog lesz. 
Engedje a Mindenható, kogy e fenséges kisdeddel, 
Felséged és királyi férjének örködö szemei előtt 
együtt fejlödjék hazánk boldogsága, melyben öröm- 
mel leljen annak minden polgára okot, öszintén 
szeretni kötelességeit, uralkodóját, törvényeit s a 
törvényes szabadságot ! 

- A szász régeni vidéki kaszinó, ugy az 
olvasó-egylet évenkénti közgyülésének, ez alkalom- 
mal együtteseni megtartása, f. év aug. 6-kán d, e. 
8 órára a kaszinó termében lévén határozva, melyre 
az illető tagok tisztelettel meghivatnak. Szász-Ré. 
gen, jun. 4. 1868. Csia Elek, alelnök. 
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= Perczel Mórt, fájdalmas családi sze- 
rencsétlenség érte. Derék leánya Irma, Ghyezy 
Gyula ügyvéd jegyese, junius 4.kén elhunyt tüdö- 

vészben. 
=Bratiano, rumén miniszter, tegnap Pestre 

érkezett. 
= A hátultöltő fegyverek behozatala 

következtében egy katonai bizottmány új betanitási 

és új hadgyakorlati szabályzatot dolgozott ki, me- 
lyeket egy új hadmozgalmi szabályzat követend. 

Az első sor térdelve lő, s a szuronytámadás csak 
ritkán fog alkalmaztatni, annál nagyobb súly fek- 
tettetik tüzelésre és a szétszórt csapatokbani ütkö- 
zésre. A tornázás általánosan meghonosittatik a 

seregnél. 

= Haynald Lajos érsek Rómából Pestre 

érkezett. 
= Szilágy Somlyón, hol Bem tábornok 

először vette át magyar seregek vezetését, az al- 
ispán választás alkalmával szóba jött, hogy a hős- 

nek megfelelő emléket kellene itt állitani, s a gyüj- 
tés azonnal megkezdetvén, csakhamar szép összeg 

gyült egybe. 

=A meteorok megindultak. F. hó 

3 kán Pest felett repült el kettő, Slavetiusban Hor- 
vátországban ismét kettő esett le május 22-dikén. 

Előbbiek ököl nagyságuaknak látszottak; utóbbiak 

egy lábnyi átmérőjüek. 
= Az erd. kormányszék egyik irnoka, 

Csath Kálmán, segédfogalmazóvá neveztetett ki a 

közlekedési miniszteriumhoz. 
=Ujabb mükedvellői előadás van 

tervben, talán a jövő hó hozza meg. Egy nagyobb- 
szerü darabot akarnak szinre hozni. Nagy haladást 
tanugitott tornászaink ismét fellépnek; s ha jól tud- 
juk, a vívók is azok lesznek, kik a multkor any- 

nyi ügyességet fejtettek ki: Fenyő L., Röszler A., 

Ebergényi D. és Madán Ferencz. 
=A Deákpárt Hevesmegyében is mind- 

inkább sorakozni s tért foglalni kezd. 
= Az általános európai távirdaügyi érte- 

kezlet f. hó 12.kén fog megnyittatni Bécsben báró 

Beust elnöklete alatt. 
= Napoleon herczeg f. hó 6-án Bécsbe 

érkezett. 
= Szolnokon egy ember közelebbi isme- 

retséget kötött a mennykővel. Átjárta a tüzes isten- 
nyila, végig futott tagjain, balkarján, hátán le lá- 
bába, mig végül szétrepesztette csizmáját s eltünt. 

A villámsujtott férfinak különben most semmi baja, 
jár, dolgozik, beszél. A kérdezőösködésekre azt fe- 
leli, hogy ő nem tudja mi történt vele; mintha 

számtalanszor a levegőbe dobták volna s vissza a 

földre. Bal karján látszik némi perzselés, s egyéb- 
ről nem panaszkodik, mint, hogy fáj minden csontja. 

— Sepsi-Szentgyörgy. tisztelt szerkesz- 
töség 1 A „Közlöny" egyik számában árkosi rendes 

levelező úr, a Rikán belőli honvédegylet által S.- 

Szentgyörgyön folyó évi február hava 22-én tartott 
bál jövedelmét érintette ugyan, de mivel adatai a 
tény valódi állásával nem éppen tökéletesen egybe- 
hangzók; szolgáljon a következendő annak kiegé- 
szitéseül: Az összes bevétel tészen 397 frt 95 krt 
és 1 darab aranyat. A kiadás pedig 153 frt 10 

krt, s e szerint a honvédegylet javára készpénzben 
megmaradt 244 frt 85 kr és 1 darab arany. Az 
1 forintos belépti jegyre felül fizettek : mlgos gróf 
Kálnoki Imre 9 frt, Lázár Mihály 1 darab aranyat, 
Antos Ferencz 4 frt, Horváth Ignácz 4 frt, a rétyi 
ns. közönség 4 frt, Kohn József 4 frt, Ötves Pál 
2 frt, báró Rauber ezredes 4 frt, Zethal Ferencz 
4 frt, Imreh Elek 4 frt, Hinléder Guidó 2 frt, 
Brassai László testvérek 5 írt, Gazda plébánus 2 
frt, a bikfalvi ns. közönség 10 frt, Bogdán fivérek 
ajándékoztak 10 font steárin gyertyát, fontja a 62 
krt tészen 6 frt 20 kr, gr. Haller Luiza ő migától 

5 darab jegyért 5 frt, Sepsi-Szentgyörgy ns. város 
közönsége a táncztermet ingyen engedte át. Biza- 

lommal kérem a tisztelt szerkesztőséget szivesked- 

jék a fennebbieket becses lapjába felvéve, az ered- 
ményt köztudomásra juttatni. Vida Dani. 

- M-Vásárhelyről Rudai Bógya Ágnes 
saját és tférje Péchy László, ugy gyermekei: Gyula, 

János, Lajos, Kálmán és László, valamint minden 

rokonok nevében fájdalomtört szivvel és bánatos 
kebellel tudatja a legjobb anyának, napának, nagy- 

anyának és rokonnak gyulafehérvári Ba logh Ró- 
zália özvegy Bógya Józsefnének 1868. jun. 
3-án esti 10 órakor, élete 76., özvegysége 6-dik 

évében a végszentségek buzgó fölvétele után, öreg- 
ségi végelgyengülésben bekövetkezett elhunytát. 

Béke hamvaira! 

=Borzasztó földrengések — a Sand- 
vich szigeteken. Az amerikai lapok szörnyü dolgo- 
kat irnak ama földrengésekről, melyek márcz. 27- 
töl ápril 1-ső napjáig a Sandvich szigeteken iszo- 

nyu pusztitásokat okoztak. Márczius 28-tól ápril 
13-áig nem kevesebb mint 2000 földingást észlel- 
tek Waischiuában, több helyütt megnyilt a föld s 

egy 60 lábnyi magas vizhullám, mely egy negyed 
mértföldnyire hatolt előre, mindent magával sodort. 
Száz emberélet és sok ezer ló s szarvasmarha esett 
áldozatul. Különbözö kráterekből izzó lávafolyamok 
rohantak egy óra alatt 10 mértföldnyi sebeséggel 
a tenger felé, útjokban mindent elpusztitva, s a 
tengerben új szigetet képeztek. Egy újon alakult, 
két mértföldnyi kráterből tüzes szikladarabok repül- 
tek fel 1000 lábnyi magasságra a levegőbe, ugy, 
hogy e tüzfényt köröskörül 50 mérdtföldnyiröl látni 

lehetett. A legerősebb ingást ápril 2 án észlelték. 

A nyomor és inség borzasztó, Megjegyzendő, hogy 
e szomoru eseményt San-Francziskóból már mult 
hó első napjaiban táviratilag jelentették. 

= Egy valakinek igen sok szabad ideje 
lévén, vagy tán jobban mondva éppen semmi dolga 

és egyéb foglalkozása nem lévén, belekapott a 
hajszálak megszámlálásába. Jegyzőkönyve követ- 
kező eredményeket tüntet fel: a szöke fő hajszálai 

140,400, a barnáé 109,440, a feketéé 102,962, a 

vörösé 87,740 szál, természetesen az élet viruló 
korszakában. 

MOZGAZHBBASAÁG. 
Erdély legfontosabb nemzetgazdasági kérdései- 

nek szellőztetése gazdasági szempontból. 
(Folytatás.) 

Minthogy hazánkban a servitusoknak több 
neme létezik, üdvözölnünk kell felelős kormányun- 
kat, mely a servitusok megszüntetését az urbéri és 

dézma ügygyel együtt első feladatának tekinti és 

ezen országos fekélyek minél hamarábbi kiirtása 
végett külön urbéri törvényszékeket állit fel. 

Ide lehet számitani a haszonbérlő és a bérbe- 
adó tulajdonos közötti jogi viszony szabályozását is. 

A birtoklás biztonságának fontosságát a mező- 
gazdászatra nézve már láttuk és ennek következ- 

tében tudjuk, hogy a ki valamely vállalatba a tö- 
kéjét belefektetni kivánja, annak biztositva kell 
lenni a felöl, hogy a megkivántató időig a birtok 
használatában megtartatik. 

De ezen eset nem áll az osztrák §8 ok ér- 
telmében a haszonbérnél, mert a S8§-ok világosan 

kimondják, hogy még a haszonbéri jognak betáb- 
lázása mellett is a birtok eladható és a haszonbér 
megszünik; elsőségi joga levén ugyan a haszon- 
bérlőnek teljes kárpótlását követelni. 

A midőn betáblázás nem történik, akkor a 
tulajdonost semmi sem gátolja a birtok eladásában, 
a haszonbér szintén megszünik, a haszonbérlönek 
pedig szintén csak joga marad a tulajdonoson tel- 
jes kárpótlását követelni. 

Imé tehát mind a két esetben a legjobb ha- 
szonbérlő is igazságos ügyében egy hosszadal- 
mas pernek és birói itéleteknek van alá- 
vetve. 

De ennél sokkal terhesebb a haszonbérlő hely- 
zete, ha valami módon a haszonbér fizetésében 

megakadályoztatik, a mire pedig a jelen viszonyok 
közepett, mint már fennebb is láttuk, fizethetési 
képesség és a legjobb akarat mellett is könnyen 
fordul eset elő, mert már ekkor a tulajdonos egy 
rövid megintés elöre bocsátása után azonnal törvé- 

nyesen felmondhatja a haszonbért, s ha a haszon- 
bérlő ez ellen kifogást teszen, rögtön következik a 

birói zár és zárgondnokság. 

Éppen ily terhes a haszonbérlőre nézve a 

§8-ok határozatlan kifejezése a birtok használatára 
nézve, mert azok azt mondják, hogy a haszonbér 

akkor is felmondható, ha a haszonbérlő a birtok 
tetemes kárára gazdálkodik. 

Minthogy a tetemes kár fogalma nincsen meg- 
határozva, és minthogy — különösen eddig — oly 
birák hoztak ezen ügyekben határozatokat, kiknek 
a gazdászatról fogalmuk sem volt, itt is rendesen 
a haszonbérlő húzta és húzza a rövidet. 

Óhajtandó tehát, hogy a törvényhozás gazdá- 
szatunk előhaladásának ezen fontos akadályát el- 

háritsa, tán más módok is vannak, a melyek által 
a tulajdonos az utóbbi esetekre nézve magát biz- 
tosithatja. 

A perlekedések kevesbitésére éppen ily ne- 
vezetes intézkedés lenne hazánkban a váltóképes- 

ség korlátozása is. 
Az előbbi czikkeimben már elmondtam igény- 

telen nézeteimet az erdélyi gazdák anyagi állásá- 
ról, a miből látható volt, hogy az erdélyi mezei 

gazda néha-néha még nagy áldozat mellett sem 
képes termékeit és birtokát még huzamosabb idő 
alatt is pénzzé tenni, a mire elegendő bizonyság, 
hogy gyakran a hivatalos árverezések alkalmával 

is az eladandó tárgyakat még a 2.dik, 3-dik ár- 
verezésen sem tudják eladni. . 

Minthogy a váltó pénznek tekintendő és mint- 

hogy a gazdáknak rendesen sok pénzérték mellett 
sincs pénzük; és minthogy a gazdák pénzértéke 

nem minden perczben pénzzé tehető: ennélfogva a 
váltóképesség legtöbbnyire ok a perlekedésre, és 

igy a gazdák romlására. A melyik gazda szavá- 
nak embere akar lenni és fizetési képtelenségében 

egy szivtelen uzsorás kezeibe kerül, a ki a fizetési 
határidő meghosszabbitásába csak tulságos áldozat 

mellett egyezik bele, az rendesen el van veszve, 
mert az eredeti tartozás 2-3 év alatt megtizsze- 

reződik. Nem csekély azon birtokosok száma ha- 

zánkban, a kik ily módon már tönkre jutottak, 
vagy a bukásnak szélén állanak. s 

Mondhatnák ugyan, hogy sénki sincs a váltó- 
képessége felhasználására kényszeritve, és éppen 
ezért az abból származó előnyöket nehány köny- 
nyelmü egyénért az értelmesebb résztől elvonni 
nem lehet. 
A mily igaznak látszik ezen tétel általában, 

éppen oly hamis a kivitelben, mert a midőn egy 
becsületes gazda egy elválalt fizetési kötelezettség- 
nek a felhozott okokból eleget tenni nem tud és a 
hitelező a fizetési határidőt meghosszabbitani nem 

tudja, vagy nem akarja, a váltőképesség azo 
egyedüli eszköz, a mely által nagy áldozat mellett 
ezen kötelezettségnek ugyan eleget tehet; de a 

mely által rendesen a gazda magán veszélyes, söt 
halálós sebet szokott ejteni. Kodas ai 

Én a felhozott okokból hazánkban a gazdák 
váltóképességét annyival is inkább eltörlendőnek 
látom, mivel a gazdák váltója most sem tekintetik 
a tapasztalt egyének által pénznek, és igy a váltó- 

képesség csak egy eszköz a szivtelen uzsorások 
kezében az öngazdagodásra és a gazdák tönkre- 

tételére. 18db gom onég 

De a gazdák váltóképességének eltörlésével 
okvetetlen el kell törölni az uzsora-törvényt is. 

Ugyanis mindnyájan tudjuk, hogy maga az 
állam rendesen nagyobb kamatot fizet a kölcsön- 

vett pénz után, mint a mennyi a törvény által meg 
van engedve. Minthogy az állam-hiteljegyek eláru- 
sitása könnyebb; és minthogy az állam a hitel- 
jegyek kamatainak pontos fizetéséről nagyobb ga- 
rantiát képes nyujtani, mint egy egyes bármily ac- 
tivus tulajdonos : ennélfogva a váltóképesség eltör- 
lése, a miáltal eddig az uzsorát takarni lehetett, 
az uzsora-törvény eltörlése nélkül a gazdáknak hi- 
telét huzamosabb időre merőben tönkre tenné. 

Minthogy pedig a gazdáknak a huzamosabb 
időig tartó hitelre nélkülözhetetlen szükségük van; 
én az uzsora-törvényt is eltörlendőnek vélem, mi- : 
nek a kijátszhatás következtében különben sincs 
semmi értéke, hanem csak egy oly eszköz, mely a 
különben is rendkivül magas kamatlábat csak emeli. 

Nagyon fontos tényező lenne továbbá a gaz- 
dák hitelének emelésére és számtalan perlekedés 
meggátlására a késedelmi kamatok fölemelése. 

Sok perlekedésre szolgáltatott alkalmat : 
utóbbi időben a késedelmi kamatok csekélysége a 
mellett, hogy a gazdák hitelének tönkre tétele leg- 

nagyobb részben ennek tulajdonitható. 
Számokkal lehet bebizonyitani, hogy az adós 

a perlekedésből a nagyobb tartozásnál hasznot hú- 
zott már a 12-15/, kamat mellett is, a mi pe- 

dig nálunk Erdélyben most a kisebb kamatok közé 

tartozik, bárha az ügyvédek többnyire e bajon se- 
giteni igyekeztek, ha tartozását ki nem fizette; mert 
már 500 frt adósságnál 40/, késedelmi kamat mel- 

lett az adósnak 40-655 frt volt biztositva évenkint 
a hitelező kamatjából a végrehajtás megakadályo- 
zása költségeinek hordozására, ha neki csak 12—15', 

kamatot kellett volna is az adósságról fizetnie. 

Én tehát a gazdászat érdekében a késedelmi 
kamatoknak 4, vagy 62/,-ról 120/-ra leendő föl- 
emelését látom czélszerünek. 

Nevezetes tényező az uzsora-törvény a 4 és 

6"/, késedelmi kamat az állam hitelére nézve; de 
igénytelen nézetem szerint az állam kierőszakol 
hiteleért az egyes polgárok hitelét aládsni nem le- 
het, nem szabad. 

A perlekedések kevesbitésére és az egyes 
polgárok egyik kellemetlen helyzetük könnyebbité- 
sére nevezetes tényező lenne a fizető kezesség el- 
törlése is. a 

A törvényhozás ugyanis a hitel emelése ér- 
dekében jogot ad a hitelezőnek a fizető kezesség 
által, hogy még azon esetben is, midőn az adós- 
nak elegendő javai vannak, a végrehajtást tetszése 
szerint akár az adós, akár a fizető kezes javaira 
s a váltónál még személyére is, kivigye. Minthogy 

ezen intézkedés a hitel emelése érdekében 
nemti befolyással sincs, hanem csak egy perből 
kettőt csinál. örosa 

Én ezen intézkedést, a mely, ugy szólva, sem- 
mi hasznot sem hajt, de roppant sok kellemetlen- 
séget okoz, eltörlendőnek tartom. 

A perlekedések gátlására fontosak azon in- 
tézmények is, melyek az oly egyéneket, kik mél- 
tatlanul szolgáltatnak okot a perlekedésre, attól 
visszariasztani képesek. HTE VoT 

1de számitom a polgári perekben a perkölt 
ségek, az elvett hasznok (usus fructus) és az oko- 
zott károk megtéritésére való elmarasztalást. (1 

Nagy hiánynak tartom az osztrák polgári tör- 

vényekben azon határozatlanságot, Imely as perkölt- 
ségek hordozásának szabályozásában rejlik. Ezen 
anyagi büntetés szinte az egyedüli gát, mely a 
polgárokat a méltatlan perlekedéstől visszariasztani 
képes, és a tapasztalat szerint oly határozatlanok 
itt a S§-ok, hogy azt mondhatni, miszerint ez 
ügy szinte merőben a biró önkényére 

Elvül kellene, nézetem szerint, kimon 
miszerint a rosz hiszemti alperes mindig az 
perköltségben, a jóhiszemű elmarasztalt alpe 
csak az első itélet kimondása után okozott perkölt 
ségekben elmarasztalandó; a e setével elutasitot 

felperes ellenben a perkölt ség ordozásában n 

dig elmarasztalandó. ve k 

Még hiányosabbaknak tartomyaz osztrák tör 

nak is rendesen egy peres ügybő 
ügyet csinálnak. 

lit is, igénytele. néz 

ne kimondandó, n 



tésében elmarasztalandó. A birtokháboritó kerese- 

teknél a birtokháboritó az elvett haszon és az oko- 

zott kár megtéritésére szintén elmarasztalandó lenne- 

A polgári perekben a perköltségek és a tel- 

jes kárpótlásbani elmarasztalást elengendő bünte- 

tésnek tartom arra, hogy az a méltatlan perleke- 

déstől az illetőket visszatartsa; és éppen e
zért tér- 

jünk által a kihágások megfenyitésére, a hol az 

osztrák §§-ok a mostani viszonyok közepett a ezél- 

nak még kevésbé felelnek meg. 

Az ogztrák büntető törvények ugyan a kihá- 

gások megfenyitésének legtöbb nemében kétféle 

büntetést szabnak, t. i. pénzt és fogságot; de sza- 

bad választására bizzák az elmarasztaltnak, hogy 

ezen büntetésnemek közül, tetszése szerint, válasszon. 

Ennek következtében a gazdagabbak a pénz-, 

a szegényebbek a fogság büntetést válaszszák, mi- 

által a büntetés sulya annyira megkönnyebbül, 

hogy az a czélnak teljességgel nem felel meg. 

Mert büntetésnek lehet-e egy gazdag ember- 

nél egy pár forint kiadást nevezni ? 
Ily büntetés mellett egy gazdagabb egyén 

kénye, kedve szerint követhet el kihágásokat, ha 

az efféle dolgokban éppen kedve telik. 

És viszont a fogság sem felel meg a müve- 

letlen embernél a mostani időben a czélnak, mivel 
annyi becsületes ember volt az utóbbi időben poli- 
tikai, vagy minden igaz ok nélkül a fogságban, 
hogy az hatását a népre szinte teljesen elvesztette. 

Minthogy hazánkban a kihágások igen gya- 

koriak, ennélfogva ajánlandó lenne, hogy az elma- 
rasztaltak választási joga eltöröltessék és a nagyobb 
birtokosok fogságra, a kisebb birtokosok pénzre, a 
birtoktalanok hetenkint három napi böjttel sulyos- 
bitott fogságra itéltessenek, hogy a büntetés czélja 

el legyen érve. 

Óhajtandó az is, hogy czélszerü mező- és 
erdőrendőri törvények hozassanak, mert Erdélyben 

a praevaricatio annyiban a nép vérében van, mi- 
szerint több eset fordult még arra is elő, hogy a 
praevaricatorok az akadályozó tulajdonost agyon 
verték és az oka hazánkban az aránylag gyakori 

gyujtogatásoknak is. 

Nagy befolyással van a gazdászatra nézve a 
törvénykezés gyorsasága is, a mi talán bizonyitásra 
nem is szorul. 

Ebben a tekintetben üdvözölnünk kell a ma- 
gyar kir. felelős igazságügyi miniszteriumot, mely 

s 

a perlekedés lehető gyorsitására egy új perrend- 

tartást dolgozott ki, mely az osztrák polgári per- 

rendtartás számtalan hibájának orvoslását magában 

foglalja. 
Vajha ezen új perrendtartás minél elébb tör- 

vényerőre emelkednék és életbe léptettetnék. 

Ezek azon intézkedések, a melyeket, én igény- 

telen nézetem szerint még a codificatio előtt gaz- 

dászatunk érdekében életbe léptetni szeretnék és a 
melyeknek életbe léptetésével a nemzet nagy kára 

nélkül késedelmeskedni nem lehet. 
(Folytatjuk.) 

Bányaipar mozzanatok. 
A végett, hogy az alkotmányos bánya törvény- 

hozás annak idejében ugy a köz- mint a magán- 

bányaipar lehető minden érdekeit méltánylatba ve- 
hesse, a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz- 
ter főméltóságának mult 1867. évi 3823' sz. alatt 

népszerü rendelete következtében Zalathnán mult 

évi szeptember hó 17-18-án az erdélyi ugy neve- 
zett bányász közgyülés megtartatott. 

De miután a meghivás e közgyülésre szemé- 
lyesen csak bizonyos kiválasztottakhoz vala intéz- 

ve, lön a gyülés nagyon kisszerü; e kiskörü gyü- 
lésben a tárgyalás sem kimeritő, sem érdemleges 

nem vala; végre e gyülés három külön üléseinek 
tárgyalásai egyetlen egy ülés alatt sem hitelesittet- 

tek, s ennyiben bizonyos Bach Schmerling korból 
maradt bureaucraticus befolyás miatt ugy a jelen 
alkotmányos bányatörvény hozhatásnak, valamint 
a főméltóságu miniszter fennemlitett üdvös rende- 
letének elég nem tétethetett, s ennyiben alkotmá- 
nyos kormányunk és a kormányzott bányász nép 

közötti szükséges bizodalom nemcsak megingatta- 
tott, hanem a történtek után könnyen belátható 

okoknál fogva, hogy a bányász nép bizodalmas 

ragaszkodása a miniszteri rendelethez s ennek nép- 
szerü atyai intézkedései megbhiusuljanak, három 
irányban lön igaztalan megtámadás és félévig tartó 

ostrom a szabadsajtó terén; ugyanis : 

Egyfelől és mindenek előtt az alsó osztályu 

bányász nép, mely egyátalában a lehető legjobb 

indulatu, meggyaláztatott, a világ és kormány előtt 

aranytolvaj tömegnek, zsiványnak, orgazdának ki- 

kiáltatott. 
Másfelől balközép s jobboldali lapokban, hol 

képviselői s államhivatalnoki figurált tekintélylyel, 

hol lángra fújt fiatal tüz érettlen hevével, meg lőn 

támadva a tisztelettel emlitett miniszterium azzal, 

hogy eljárása és intézkedése nevetséges kicsiny, 

s boldog csalódás az abban remélők hite. 
Harmadik felől azok, kik a miniszteri üdvös 

rendelet kellő teljesedésbe vételén és érvényesitésén 

munkáltunk, a legalaptalanabb rágalmakkal illet- 

tettünk. 

Mindezt tudva türtünk a mindennapi tapasz- 

talatok ama közösségében találva vigasztalást, mi- 
nélfogva ha szabadságunk még sokára tart a sajtó 
terén bárkit büntetlenül megtámadni és sérteni, ak- 

kor nemsokára a hazafini érdemnek közismertető 

biztős jele a sajtó útjáni nyilvános méltatlan meg 
bélyegzés leend. 

Midőn mi ezt magunkra nézve alig méltattuk 

figyelemre, nem türhettük tovább a közméltányos- 

ság és főleg a miniszteri alkotmányos lehető leg- 
jobb szándék teljesedése érdekében. 

Hazafini ösztönünk érzetében, honpolgári kö- 
telességünket teljesitve miniszter Gorove István 

főméltóságához felirtunk és terjedelmesen közölvén 
a szükségeseket, Abrudbányára egy újabb bányász 
közgyülés engedélyezését kértük, a végett, hogy 
általános örömmel fogadott, de meghiusitott nép- 

szerü intézkedései sikeresittessenek, s ez által az 

alkotmányos bányatörvény-hozásra annyira szüksé- 
ges köz és magán-bányaipar érdekek nyilvánulása 
minden tartózkodás és elferdités nélkül illető he- 

lyére eljuthasson. 
Már csüggeteg lőn a bányász nép bizalma 

önérdekének és az absolut kormány idejéből ma- 
radt sérelmeinek köznyilvánithatása iránt is. 

Ekkor az abrudbánya verespataki bányame- 

gyei választmány czélszerünek látta a helybeli bá- 
nyaigazgatókból Verespatakra folyó 1868. évi febr. 
16-ára az ugy nevezett bányaigazgatók gyülését 

egybehivni. E gyülés a kitüzött időre összeült, ta- 

nácskozott, határozott és vázlatilag összeállitván 

azon pontokat, melyekben sérelmei és kivánalmai 

egyesültek, végre egy hét tagu bizottmányt neve- 

zett ki a végett, hogy ez a jegyzőkönyvileg nyil- 

vánult sérelmeket és kivánalmakat terjedelmesen 

indokolva részletesen leirja a végett, hogy ez fel- 
irat, illetőleg kérvény alakban e gyülés által az 

országgyülés eleibe felterjesztessék. 

Szerencsés valék e bányaigazgatók gyülésébe 

mint bányabirtokos meghivatni, és a nevezett bizott- 

mány elnökévé választatni. 
Azonban kitűüzött bizományos munkálatunk 

derekában talált a főméltóságu miniszter folyó 1868. 

évi 1873 és 5165 sz. a. hirlapilag közölt magas 
rendelete, melynél fogva a bányász nép kimondhat- 
lan örömére, fennemlitett a bányamegyei bánya- 

birtokosság nagy része által aláirt és benyujtott 
jogos kérvényünknek mint mindig ugy most is elég 
tétetvén, Abrudbányára a kért bányász közgyülés 

megrendeltetik s folyó évi junius hó 16 kára kitü- 

zetik. 

Midőn ez újabb közgyülésen legfelsőbb ren- 
delet szerint a mult évi emlékezetes gyülésnek min- 

den tárgyalmányai és jegyzőkönyve új megvitatás 
alá rendeltetnek, s midőn egyszersmind az erdélyi 
részekből minden bányaiparos sérelmeinek és kivá- 
nalmainak tartózkodás nélküli nyilvánithatására fel 
van híva, s ez által az alkotmányos törvényhozás 

nagy folyamába a köz- és magán bánya érdekeket 
a miniszteri bölcseség szabályozva bevezeti. 

Ennélfogva a bányaigazgatók gyülése kivánal- 

mának külön felterjesztése szükségfeletti lett, és e 

gyülés bizottmánya működésének oka a végre meg- 
szünvén, az irántam tanusitott bizalomért köszöne- 
tem nyilvánitása mellett elnöki megbizatásomról 
ezennel lemondok. 

Egyszersmind alapos meggyőződésem után 

tudom, hogy nemcsak az én, de az önök és meg- 

bizóik tiszta érzését fejezem ki az által, ha minisz- 

ter Gorove István föméltóságának a közjó iránt ál- 
talában - s bányaiparunk iránt különösen — tanu- 

gitott kifogyhatlan buzgalmáért, minélfogva hazánk 

bányász népe kivánalmait a közjóllét érdekében 
nemcsak teljesiteni, de megelőzni is kész, kifejez- 
hetlen bizalmunk jeléül nyilvánitom ama hálateljes 
hódolatot, mely mindnyájunk keblében ezutánra is 

kiolthatlan marad. * 
Abrudbánya, 1868. május 26-án. 

Dr. Weisz József, 
bányamegyei főorvos. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 3-kán: 50/, Metaligues 100 frt 57—. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.90. Kamat 57.90. 

1860. Kölcsön 82.40. Bankrészvény 707. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 186.90. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 116.60. Ezüst 114.50. Cs. királyi 

arany 5.56. 
Junius 5-kén: Földtehermentesitési kötvény 

Magyarországi 75.50. Erdélyi 69.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Nro. 1427. 1868. (176) 

HMaszomberi Hirdleimmémiy. 
Nemes Dobokamegye alsó-kerületének Szava községében, a korcsmajog hasz- 

(2-8) Eriss termmészetes ásványvizeli 

Karvázv József szenvedők és fogszükség- 
nálata, folyó év junius 14-én ugyancsak ezen év julius 1-jétől kezdve két évre, a 

helyszínén közárverezés útján, haszonbérbe fog adatni. A feltételek megtekinthetők 

Szentegyeden a járásbeli szolgabirónál, s a megyei tisztségnél. 

Nemes Dobokamegye tisztségének, Szamosujvártt, 1868 május29. tartott üléséből. 

Rettegi Samu, főbiró. Sombori József, főjegyző. 

NIENHEHHWVAAHLdPS 

" A „VIKTORIA" 
piztositó tarsaság Háolozsvártá, 
e melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Frits Albert, Kőváry László, Wagner Frigyes, 

Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

sebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Túz- és jég-Már ellem 
len Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyers anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

mány, baromállomány sat. jég-kár ellen minden mezei termények. 

(Ser) 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

nyek engedtetnek, akárok igazságosan és gyorsan fizetttetnek. 
Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 

e 

szolgál 
A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

A résztvevök minden huzás után a kihuzott számok jegyzekét ingyen kapjak. 
gy A kedvelt 3/a tá4) 

RESZ VENY-JEGYEK 
60 darab különféle eredeti sorsjegyek, 
csak 5 frt 50 krért, 25 havi részletfűzetéssel, 

következőkből állanak 
m 20 drb. 1864-ki 50 frtos sorsjegy, évenkint 5 huzással, 

Sorszám 124, 236, 280, 916, 984, 994, 1110, 1150, 1248, 1786, 1836, 
, 16860, 1938, 1964, 1980, 2542, 2578, 3078, 3300, 3680. 

20 drb. budai 40 frtos elsőségi lotto-kölcsön , 
Soraz, 2122, 4367, 48558, 4868, 6482, 12812, 17705, 21233, 27226, 27764, 

25258, 35405, 38505, 39322, 39789, 41430, 43000, 46841, 47713, 49347. 
20 drb. milanói 10 lirás sorsjegy, évenkint 4 huzással, 

Sorszám 412, 865, 868, 864, 808, 1673, 1674, 1725, 1725, 1735, 1735, 
1739, 1740, 1740, 4141, 4160, ő882, ő6883, ö884, 5885. 

összes sorsjegyekért egyszer s mindenkorra 60 kr. bélyegilleték. 
z első részlet lefizetésével azonnal kezdetét veszi a teljes nye- 

remény-rész, és a nyervény 20 részvevő között egyenlően felosztatik. 
A 25 részlet lefizetésével minden részvevő egy eredeti sorsjegyet kap. 

Egyesek gondnélkül léphetnek a többi részvevők közé. 

AUSTERHITZ ZsIGVONVD 
budai váltóirodája a lánczhid mellett. 
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fűszer, anyag és festék áru kereskedésében Kolozsvártt 
(183) következő árak mellett. (1-3) 

Szelti nagy korsós 565 kr. Gleichenbergi (Constantin 

Szelti kis korsó 34 kr. Guelle) üveg 32 kr. 

Marienbadi 7 forrás korsó 36 kr. Felső-Alapi üveg 35 kr. 

Karlsbadi Schlossbr. korsó 36 kr. Csizi jod, üveg 36 kr. 

Pilnai korsó, 380 kr. Halli jod, üveg 45 kr. 

Ivándai nagy üveg 50 kr. Előpataki, üveg 28 kr. 

Ivándai kis üveg. 36 kr. Tűri, üveg 28 kr. 
Soda (várandóban.) 

Budai keserü minden forrás, üveg . 26 kr. 

Budai keserü minden forrás 25 üvegnél, üvegje 25 kr. 

Karlsbadi forrás só, 10 látos üveg k 

Karlsbadi forrás-só, 20 latos üveg ... 

Moll habzó-por, valódi (Seidlitz-Pulver) 1 doboz 1 frt 5 kr. 

(Eredeti ár 1 frt 25 kr.) 

Gyógy-vizeimet egyenest a forrás tulajdonosoktól kapván — biztosit- 

hatom a t. cez. közönséget azoknak valódiságáról, s rendelményre bármely 

ásvány vizet lehető jutányos áron meghozatok , valamint vidéki megbizásokat 

is pontosan eszközlök, hol a csomagolásért csekély díj számittatik. 

Egyszersmint ajánlom a t. cz. gazda közönségnek az idény alkalmából 

valódi észi vagy tarló répa 
magvaimat, mázsánként 50 írt, fontszámra 55 kr. 

IIlő tisztelettel 

KARVÁZY JÓZSEF 

Borszél havasi Türdőben 
az idény Mezdődil Jumius =0-úm. 

A legujabb vegybontások a Borszéki ásványvizeket az égvényes földes vas- 

tartalmu savanyu vizek közé sorolják; szilárd részei következő arányban vannak 

egy polgári font vizben : a fő ivó kutban a hideg lobogó fürdőben. 

hamhalvag 0.1920 . 0.0768 szemer 

szikhalvag 0.6067 01999 , 
szénsavas szikéleg . ödóe 

mészéleg . . 11.573. m n 

koserelegi 5.4298 zösső 
vasélecs 0.1152 

agyagföld . 0.0384 son 
szabad szénsav . . 18.7626 nn 

hőfok.. .. 0 B 8 

Hasontartalmu a többi négy, gyógy használatban levö ivó forrás és a három 

maga nemében páratlan hideg ásványvizes tükörfürdő, melyeknek hőfoka ak 

110 R, s melyek tükre minden csatormázás nélkül egyenesen az ásványviz orrása 

felett van. A meleg kád-fürdök ezen idényre jól s kényelmesen rend
eztettek be. 

A t. vendégek czélszerü s olcsó elhelyzéséről, szorakozá
sáról jutányos és irletes 

étkezéséről kellöleg gondoskodott az állandó fürdő bizottmány ; részint régibb nöán 

czélszerü bérendezése, részint csak felépitése, továbbá kitünő fürdőzene s a vendég öi 

szoba s étkezési árak szabályozása által. Posta közlekedés hetenkint ötször. 

A Borszéki ásványvizek mint könnyen emészthető, s égvényesitő; m a 

idegrendszert felmagasztaló hatásuk miatt, leginkább követ
kező kór állapotoknál javal- 

tatnak: zaha, gyomorzsába s görcs, a gyomor s bélhuram üdült hu
rutos án almak 

nál még azon esetben is ha már a máj és verőez ér káros változásaival szövödte 

a hugykészitő s elvezető szervek takáros kórosodásinál; holyagtakár, holsas 

kövek s az ugynevezett hugysavas körvegynél kitünö hatásuak
 tovabbk e i egrek 

szer lehangolásával némi Detegeskedés, sulyos vérvesztések és késedelmes üdü s 

következtében, akár csak átalános gyengeséggel akár izom hüdéssel nyilatkozzék; 

továbbá méhszenv s ezt kisérő ideg bántalmaknál, s végre a szövezet gyengeség 

okozta magtalanságnál. Bövebb felvilágositásokkal készséggel szolgál Rákosi Béla 

"eryorldedy9119-uezedm sz rel[e -redi olojnopul yojzoszo[01e zZu9d 
orvos-sebész tudor, szülészmester, Borszéki fürdőorvos, k

i az idény alatt házi gyógy- 

járt is kezel. (185) 1-3 

lőknek =M 

Gross Károly 
fogorvos tisztelettel jelenti: hogy 

még csak e hó végeig marad 

KOLOZSVÁRTIT. 
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dsé : 
Ezen kitünő gyógyszer 

BOz égyszerü és les a leg 
ÉGÉTALES biztosabb szer a legmaka- 

VÉGETATES egb nhasszorulás, epe- 
PURBGATIVESÉ és gyomorbajok, máj- 

bategségek, aranyér, 
bőrsenyv, csúz, mirigy, 
havitisztulási bajok, 

mindazon betegségek 
ellen, melyek a vér meg- 

a Ez i a leghire- 

s8, BoULEVARD SÉBASTOPOL sebb pieada, vendee 
Egy akatulya 60 pilulával 1 frt 7ő kr.— Fél- 

skatulya 30 pilulával 1 frt. 

Kapható Kolozsvártt: VWOLFF J. 

éés ENGEL J. gyógyszerészeknél. 
BPesten: Török gyógyszerésznél. 
Párisban: J. P. Gauvinnél, Boule- 

vard Sebastopol Nr. 55. 

Nyomatott az ev. ref főtanodsa betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 


